

浅析新时期采油工程技术的发展与创新

白志鹏

(大庆油田有限责任公司第一采油厂第五油矿 南七队采油队 黑龙江大庆 163000)

摘要:现如今,随着我国经济的快速发展,对石油资源的需求量逐渐增多,石油采油工程技术也因此得到长足发展。对于石油企业而言,采油工程技术担负着重要的责任,科学技术的快速发展有效解决了采油工程技术应用过程中遇到的各种问题。随着新问题的不断出现,需要采油工程技术不断地发展和创新,以有效提升石油采集效率和质量。

关键词:新时期;采油工程技术;发展;创新

引言

在新时代的背景下,我国的采油工程技术得到了全面的发展,同时,基于我国科学技术的不断发展,许多新型的采油工程技术也被不断的开发和投入到实际使用当中,并且取得了显著的效果。在我国以后石油开采工程的发展当中,还应该不断的探索和前行,找到一条更加经济、安全、高效且能够大规模使用的新型采油技术,使其为我国的采油工程做出更多的贡献,进而提高我国整体的经济效益。本文将从石油开采技术的重要性以及石油工程的发展历程入手,同时对于新时期的采油工程技术的创新做出分析。

1 采油工程技术发展历程

一是萌芽时期。在20世纪中期的时候,我国的石油开采行业才刚刚起步,技术和设备都比较落后。但即使在这样艰苦的环境中,从业者依然艰苦奋斗,为后期发展奠定了坚实的基础。二是迅速发展时期。自从建国之后,我国石油开采技术取得了飞速发展,对于石油行业发展起到了重要的推动作用。其中分层开采技术是非常先进的,成了油田开采技术的核心。三是系统化发展时期。进入到新世纪,我国石油开采技术融合了多项新型技术,取得了重大的突破。从未来发展形势来看,石油开采技术会朝着节能、高效、环保的方向发展。从石油开采技术发展历程来看,是处于不断发展之中的,在实际运用中可以取得良好效果。

2 新时期采油工程技术的创新

2.1 采油工程中的新型材料

随着科学技术的深入发展,采油工程技术在材料方面的选择逐渐增多。新型材料逐渐运用到采油工程技术中。当前,最常用的就是高分子材料。这些材料的主要优点就是耐磨性强,抗腐蚀性强,能有效促进采油工程技术的发展,不管是勘测能力还是开采设备和仪器都得到很大程度的发展,采油效率和质量也明显提升。

2.2 采油工程中的水平井配套技术

在石油开采过程中,地质环境是比较复杂的,而且不同地区地质条件差异比较大。为了更好地应对,技术人员对地质类型之间的差异进行了深入分析,研究产生了配套压裂技术,实现很好的运用。扶杨油层分段压裂技术和水井有着很大的关系,在外围和底水油层中构建新型的水平压裂模式,同时不断加强对水平井完井的研究,实现扶杨油层分段压裂技术和水平井的有机结合,达到了石油开采规模化的目的。技术发展是无止境的,所以人员要树立起创新意识,对石油开采技术进行优化,可以发挥出更大的作用。技术在刚开始研发出来后,并不是很成熟,在实际应用中不断改进,这样会逐渐趋于完善,体现出先进技术在石油开采中的价值。

2.3 生物技术创新

生物技术是采油工程技术中具备良好的创新发展潜力,但是生物技术需要较高的专业性能力,现阶段在研究生物技术过程中,只能应用在一定的范围内,并且需要较强的控制能力,才能获得良好的应用效果。生物技术应用在石油开采过程中,一方面可有效降低成本,并且无须较高的精准度,另一方面无须使用较多的化学试剂,避免对环境的污染。应用生物技术可提升石油的勘测速度,并且操作简单可重复使用。

2.4 声波采油工程技术

此种采油工程技术是一种物理方式的工程技术,主要是利用声波的特性来解决采油工程中常见的一些问题。主要可以解决的问题有首先,可以利用此种技术去清理采油管路中常年慢慢沉淀的污渍

和盐垢,从而实现采油管道输送的顺畅,大大提高采油的效率。其次,可以利用此种技术来预防腊化现象的产生。由于原油离开原来的环境,如果不加以手段来处理,很大程度上会形成很重的腊化反应,而声波采油工程技术防腊的特性很好地解决了这一恼人的困扰。再次利用此种技术可以对原油的粘性加以很好的控制,此技术可以将原油中的大颗粒物质加以处理,实现原油渗透性的数值达标。最后,此种技术还可以实现除掉油层空隙内的气泡与气体的目的,使得石油的开采工作变得更加顺畅。

2.5 薄差储层挖掘技术

在我国油田的开采工程当中,有一些规模比较小的油田,这种油田无法通过大规模的挖掘,而在这种油田当中采油薄差储层挖掘技术则能够使该种油田的产油量的到明显得增加,同时在对其进行开采的过程当中,使用该技术还能够使油田开采工程的安全等当保证。并且,在使用薄差储层挖掘技术进行油田开采的时候,还能够使其开采的效率得到一定的提升,促使整体开采的质量和效率,并还能够保证在开采的过程当中充分保证质量。

3 工程采油技术的未来展望

3.1 微生物采油技术的应用

该项技术的最大优势就是将原油特性保持在正常范围内。微生物采油工程技术可以对全部油层起作用,并且需要投入资金量较少,产生的价值却较大。除此之外,该项技术的应用方式简单,不会产生环境污染方面的问题。因此,该项采油工程技术的应用前景广泛。

3.2 混相法工程采油技术的应用

混相法采油技术的采收率比较高,在具体开采过程中,主要是将一种流体注入到油层上部,并且需要确保温度压力条件一致,其具有复杂相变关系,通常构成混相的区段,将混相法采油技术充分融合提升波与系数技术,可以使油田开采率达到95%以上。

3.3 热力采油法的技术应用

针对热力采油技术而言,其运用过程中可以有效降低油藏资源带来的阻力。在提升油藏温度的同时可以降低原油粘度,从而减少油藏阻力,提升油藏的温度。依据热量存在的地点差异,利用各种方法可以将地面经过的井筒注入到油层中,从而使油层内部产生热量。

结语

综上所述,我国的油田开采技术还有着很大的发展空间,同时由于采油工程的高度复杂性和采油工作环境的多变性为采油工作造成了极大的困难。但是,为了提升我国社会的经济效益,为我国的工业化时代做出更多更全面的贡献,在石油开采的领域,必须进行积极的探索和不断的尝试。同时也要将新型科技同我国的采油工程相结合,不断的开发新型的油田开采技术,并且投入到使用当中,使油田的开采工程为我国的社会经济发展做出更大的贡献。

参考文献:

- [1]张瑞伟.浅析新时期采油工程技术的发展与创新[J].建筑工程技术与设计,2019(34):454.
- [2]刘超.浅析新时期采油工程技术的发展与创新[J].化学工程与装备,2019(3):156-157,161.
- [3]覃明河,李罡,高帅.略谈新时期采油工程技术的发展与创新[J].石化技术,2019,26(11):153-154.
- [4]顾津龙.新时期采油工程技术的发展与创新分析[J].建筑工程技术与设计,2019(30):473.